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ข้อ  คำตอบ ข้อ คำตอบ 
1 4 16 4 
2 5 17 3, 5 
3 5 18 1, 3, 4 
4 1 19 3  
5 3 20 5 
6 2 21 2 
7 3 22 2 
8 2 23 3, 4 
9 5 24 5 
10  1 25 3, 4 
11 5 26 2 
12 3 27 1 
13 2 28 2 
14 2, 3, 5 29 1, 2 
15 1 30 2, 3 
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1. รากของพืชเกือบทุกชนิดมีขนรากซ่ึงมีลักษณะ 
 เหมือนขนอ่อน ขนรากช่วยเพ่ิมพ้ืนท่ีผิวในการ 
 ดูดซึมน้ำและแร่ธาตุต่าง ๆ ในดิน 
  
 
 
2. น้ำท่ีรากของพืชดูดซึมข้ึนมาจากขวดรูปชมพู่ 
 เคลื่อนท่ีไปในลำต้น เพ่ือนำไปหล่อเลี้ยงส่วนต่าง ๆ  
 ของพืช และน้ำบางส่วนจะระเหยออกสู่อากาศ 
 ผ่านทางใบ ท่ีใบของพืชมีปากใบซ่ึงเป็นรู 
 ขนาดเล็กมาก ไม่สามารถมองเห็นได้ด้วยตาเปล่า  
 น้ำท่ีระเหยออกมาจากต้นพืชผ่านทางปากใบจะถูก 
 ถุงพลาสติกกักไว้ จึงรวมตัวกันกลายเป็นหยดน้ำ 
 เกาะอยู่ท่ีด้านในถุงพลาสติก 
 
 
 
3. ① เป็นการโน้มก่ิง  
 ② เป็นการต่อก่ิง 
 ③ เป็นการปักชำใบ 
 ④ เป็นการปักชำก่ิง 
 โดยท้ังหมดนี้เป็นวิธีการขยายพันธุ์พืชแบบ 
 ไม่อาศัยเพศ ซ่ึงเป็นการขยายพันธุ์พืชโดยใช้ 
 ส่วนต่าง ๆ ของพืชท่ีสามารถเกิดราก และ 
 เจริญเติบโตเป็นต้นพืชได้ เช่น ลำต้น และใบ 
 ส่วนข้อ ⑤ เป็นการขยายพันธุ์พืชแบบอาศัยเพศ  
 โดยใช้เมล็ดซ่ึงเกิดจากเกสรเพศผู้และเกสรเพศเมีย 
 ผสมกันและเกิดการปฏิสนธิ 
 
 
 
 
 

4. เป็นข้ันตอนการปฏิสนธิคู่ของพืชดอก หลอดเรณู 
 ท่ีงอกยื่นออกจากเรณูทำหน้าท่ีเป็นทางผ่าน 
 เพ่ือนำสเปิร์มนิวเคลียสเข้าไปในออวุล  
 สเปิร์มนิวเคลียสหนึ่งเข้าผสมกับไข่ แล้วเจริญเป็น 
 เอ็มบริโอ ส่วนอีกสเปิร์มนิวเคลียสหนึ่งเข้าผสมกับ 
 โพลาร์นิวเคลียสสองนิวเคลียส แล้วเจริญเป็น 
 เอนโดสเปิร์ม การปฏิสนธิท่ีมีการผสมนิวเคลียส 
 สองครั้งเช่นนี้ เรียกว่า การปฏิสนธิคู่ ซ่ึงพบเฉพาะ 
 ในพืชดอกเท่านั้น 
 
 
5. ใช้ส่วนท่ีใช้ขยายพันธุ์ของพืชเป็นเกณฑ์ในการ 
 จำแนกพืชออกเป็นพืชมีสปอร์กับพืชมีเมล็ด จากนั้น 
 จำแนกพืชมีเมล็ดออกเป็นพืชเมล็ดเปลือยกับพืชดอก 
 โดยใช้การมีหรือไม่มีรังไข่เป็นเกณฑ์ในการจำแนก  
 และจำแนกพืชดอกออกเป็นพืชใบเลี้ยงเด่ียว 
 กับพืชใบเลี้ยงคู่โดยใช้จำนวนใบเลี้ยงเป็นเกณฑ์ 
 ในการจำแนก 
 
 
6. เม่ือใช้กล้องจุลทรรศน์จะต้องหมุนจานหมุนเพ่ือ 
 ปรับเลนส์ใกล้วัตถุท่ีมีกำลังขยายต่ำสุดให้อยู่ 
 ตรงกลางก่อน จากนั้นเปิดแหล่งกำเนิดแสงและ 
 ปรับปริมาณแสงให้เข้าสู่เลนส์ในปริมาณท่ีต้องการ 
 ด้วยไอริสไดอะแฟรม แล้ววางแผ่นสไลด์ตรงกลาง 
 แท่นวางสไลด์ มองกล้องจุลทรรศน์จากด้านข้าง 
 เลื่อนแท่นวางสไลด์ข้ึนด้วยปุ่มปรับภาพหยาบ 
 ให้แผ่นสไลด์กับเลนส์ใกล้วัตถุอยู่ใกล้กันมากท่ีสุด  
 มองผ่านเลนส์ใกล้ตา ค่อย ๆ เลื่อนแท่นวางสไลด์ลง  
 เพ่ือหาระยะโฟกัสของภาพ เม่ือได้ระยะโฟกัส 
 ของภาพแล้ว ให้หมุนปุ่มปรับภาพละเอียดเพ่ือให้ได้ 
 ภาพท่ีชัดเจนยิ่งข้ึน และทำการสังเกตภาพ 
 โดยเปลี่ยนไปใช้เลนส์ใกล้วัตถุท่ีมีกำลังขยายสูงข้ึน 
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7. การท่ีหลังใบและท้องใบของใบพืชมีสีสันและ 
 ลักษณะแตกต่างกัน เกิดจากการมีหน้าท่ี 
 แตกต่างกัน หลังใบมีคลอโรพลาสต์ซ่ึงเป็นแหล่ง 
 สังเคราะห์ด้วยแสงของพืชอยู่เป็นจำนวนมาก  
 ทำให้หลังใบมีสีเขียวเข้มกว่า หลังใบมีสาร 
 คล้ายข้ีผึ้งเคลือบอยู่ทำให้มีผิวเรียบ เพ่ือช่วย 
 ป้องกันการคายน้ำของใบจากแสงแดด  
 ท้องใบมีเส้นใบและปากใบ ซ่ึงเป็นอวัยวะท่ี 
 เก่ียวข้องกับการลำเลียงน้ำของพืชมากกว่าหลังใบ  
 แต่มีคลอโรพลาสต์น้อยกว่า ด้วยเหตุนี้ท้องใบจึงมี 
 สีเขียวอ่อนกว่า 
 

8. เมล็ดของดอกทานตะวันมีการจัดเรียงตัวเป็น 
 แบบรูปเส้นเวียนก้นหอยเพ่ือให้บรรจุเมล็ดได้ 
 อย่างหนาแน่น โดยให้มีพ้ืนท่ีว่างเหลือน้อยท่ีสุด  
 การท่ีเมล็ดเรียงชิดกันอย่างหนาแน่น ส่งผลให้ 
 ดอกทานตะวันสามารถต้านทานแรงลมได้ 
 สามารถบรรจุเมล็ดได้เต็มพ้ืนท่ีของดอก 
 สามารถผลิตเมล็ดพันธุ์ได้มากและเมล็ดพันธุ์ 
 มีโอกาสจะเจริญเติบโตเป็นรุ่นต่อไปมากข้ึน   
   
 

9. ข้อดีของการผสมเทียมวัว คือ ทำให้ได้วัวสายพันธุ์ 
 ท่ีดีได้จำนวนมากข้ึน สามารถปรับปรุงพันธุ์ให้ดีข้ึน  
 ช่วยเพ่ิมประสิทธิภาพการผลิตให้สูงข้ึน สามารถ 
 ป้องกันโรคติดต่อท่ีเกิดจากการผสมพันธุ์ได้  
 สามารถขนส่งน้ำเชื้อของพ่อพันธุ์ไปผสมพันธุ์ใน 
 พ้ืนท่ีห่างไกลได้สะดวกข้ึน เนื่องจากการผสมเทียม 
 วัวสามารถขยายพันธุ์ได้เร็วและใช้เวลาน้อยกว่า 
 การสืบพันธุ์ตามธรรมชาติ  
 
 

10. ไม่ควรลองชิมสารโดยพละการ เนื่องจากอาจเป็น 
 สารท่ีอันตราย 
 
 
11. เนื่องจากเม่ือสารสองชนิดท่ีมีอุณหภูมิต่างกัน 
 สัมผัสกัน ความร้อนจะเคลื่อนท่ีจากสารท่ีมี 
 อุณหภูมิสูงไปยังสารท่ีมีอุณหภูมิต่ำ ดังนั้น 
 เม่ือเวลาผ่านไปอุณหภูมิของสารท้ังสองชนิด 
 จะเท่ากัน ด้วยเหตุนี้ จึงทำให้ทราบว่า  
 เม่ือทำการทดลองโดยวางน้ำอุณหภูมิ 10 °C  
 ไว้ในสถานท่ีต่าง ๆ เม่ือเวลาผ่านไปอุณหภูมิของ 
 น้ำจะเท่ากับอุณหภูมิของสถานท่ีนั้น ๆ  
 เม่ือพิจารณาสถานท่ีต่าง ๆ ท่ีกำหนดให้ สถานท่ี 
 ท่ีมีอุณหภูมิสูงกว่า 10 °C คือ ⓔ เพราะฉะนั้น  
 ถ้านำน้ำไปต้ังไว้ในสถานท่ี ⓔ อุณหภูมิของน้ำ 
 จะสูงข้ึน 
 
 
12. เพราะน้ำตาลเป็นสารท่ีละลายน้ำได้ดี ดังนั้น  
 เม่ือใส่น้ำตาลลงไปในน้ำ จึงมองไม่เห็นน้ำตาล 
 
 
13. มนุษย์สามารถลอยตัวในทะเลเดดซีได้ เพราะน้ำ 
 ในทะเลเดดซีมีความหนาแน่นมากกว่าน้ำในทะเล 
 ท่ัวไป น้ำในทะเลเดดซีมีความหนาแน่นมาก  
 จึงมีน้ำหนักมากกว่า และมีปริมาณเกลือท่ีละลาย 
 อยู่ในน้ำมากกว่าน้ำทะเลอ่ืน ๆ ท่ีมีปริมาตรเท่ากัน  
 กล่าวคือ น้ำในทะเลเดดซีเค็มกว่าน้ำในทะเล 
 อันดามัน และเม่ือทำให้น้ำจากทะเลอันดามัน 
 และทะเลเดดซีท่ีมีปริมาณเท่ากันเกิดการระเหย  
 เกลือท่ีได้จากการระเหยของน้ำจากทะเลเดดซี 
 จะมีปริมาณมากกว่า 
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14. ขนาดยิ่งเล็กเท่าไร อุณหภูมิของน้ำยิ่งสูงเท่าไร  
 ยิ่งคนเร็วเท่าไร หรือปริมาณน้ำยิ่งมากเท่าไร  
 ลูกกวาดยิ่งละลายได้เร็วข้ึนเท่านั้น 
 
 
15. จากผลการนำวัสดุมาขูดกัน พบว่าตะปูเหล็ก 
 แข็งท่ีสุด และแท่งโฟมอ่อนท่ีสุด ถ้าเรียงลำดับ 
 วัสดุจากสิ่งท่ีแข็งท่ีสุดไปยังสิ่งท่ีอ่อนท่ีสุดจะเป็น 
 ดังนี้ ตะปูเหล็ก  แผ่นทองแดง  ช้อนพลาสติก  
         ตะเกียบไม้  ยางลบ  แท่งโฟม 
 
 
16. ความดันอากาศเป็นแรงท่ีอากาศท่ีห่อหุ้มโลกอยู่ 
 โดยรอบกดทับลงมา โดยท่ัวไป ความดัน  
 1 บรรยากาศ คือ แรงท่ีสามารถทำให้ปรอท 
 เคลื่อนท่ีสูงข้ึนไปได้ 76 เซนติเมตร และเป็นแรง 
 ท่ีสามารถทำให้น้ำเคลื่อนท่ีสูงข้ึนไปได้ประมาณ  
 10 เมตร 
 
 
17. จากข้อมูลท่ีโจทย์กำหนดเก่ียวข้องกับกรณีท่ี 
 แรงสองแรงกระทำต่อวัตถุหนึ่งในทิศทางเดียวกัน  
 และได้รับแรงลัพธ์ท่ีมีค่ามาก เม่ือแรงสองแรง 
 กระทำในทิศทางท่ีไม่ขนานกัน จากตัวเลือก 
 ท้ังหมด ให้หากรณีท่ีแรงสองแรงกระทำต่อวัตถุ 
 ในทิศทางเดียวกัน  
 ข้อ ③ คนสองคนช่วยกันถือแตงโม ทำให้แรงลัพธ์ 
 มีค่ามากข้ึน 
 ข้อ ⑤ คนสองคนออกแรงไปในทิศทางเดียวกัน  
 ทำให้แรงลัพธ์มีค่ามากข้ึน 
 
 
 

18. เนื่องจากลูกบอลยางได้รับแรงจากสภาพยืดหยุ่น 
 ของขดลวดสปริง ทำให้เคลื่อนท่ีข้ึนด้านบน  
 ดังนั้น สภาพยืดหยุ่นของขดลวดสปริงยิ่งมาก  
 ลูกบอลยางจะเคลื่อนท่ีได้สูงยิ่งข้ึน ด้วยเหตุนี้  
 ถ้าเปลี่ยนเป็นขดลวดสปริงท่ีมีสภาพยืดหยุ่น 
 มากกว่าเดิมหรือกดขดลวดสปริงลงด้วยขนาดของ 
 แรงท่ีมากกว่าเดิม จะทำให้ลูกบอลยางเคลื่อนท่ี 
 ได้สูงข้ึน เนื่องจากในขณะท่ีลูกบอลยางเคลื่อนท่ี 
 ข้ึนด้านบนจะมีแรงโน้มถ่วงกระทำจากด้านล่าง  
 ทำให้ลูกบอลยางท่ีกำลังเคลื่อนท่ีข้ึนด้านบนต้อง 
 เคลื่อนท่ีลงด้านล่าง ถ้าขนาดของแรงโน้มถ่วง 
 ลดลง ลูกบอลยางจะสามารถเคลื่อนท่ีได้สูงข้ึน  
 เพราะฉะนั้น ถ้าใช้ลูกบอลยางท่ีมีน้ำหนักเบา  
 หรือนำขดลวดสปริงนี้ไปต้ังไว้ในท่ีท่ีมีแรงโน้มถ่วง 
 น้อยกว่าโลก ลูกบอลยางจะสามารถเคลื่อนท่ี 
 ข้ึนด้านบนได้สูงกว่าเดิม 
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19. ดูราลูมิน (Duralumin) ท่ีใช้ทำเครื่องบิน  
 เป็นโลหะผสมท่ีเกิดจากการนำทองแดงหรือ 
 แมกนีเซียมไปผสมกับอะลูมิเนียม มีน้ำหนักเบา  
 แต่มีความแข็งแรงเทียบเท่ากับเหล็ก นิยมนำมาใช้ 
 เป็นวัสดุทำเครื่องบิน เนื่องจากเครื่องบินต้องใช้ 
 วัสดุท่ีมีน้ำหนักเบาเพ่ือให้บินได้สูง และต้องเป็น 
 วัสดุท่ีมีความแข็งแรงทนทาน จากแรงต่าง ๆ ท่ี 
 กระทำต่อเครื่องบิน  
 A เป็นแรงขับเคลื่อนของเครื่องบินท่ีทำให้เครื่องบิน 
 เคลื่อนท่ีไปข้างหน้า  
 B เป็นแรงต้านของอากาศท่ีขัดขวางการเคลื่อนท่ี 
 ของเครื่องบิน  
 C เป็นแรงยกท่ีทำให้เครื่องบินลอยข้ึนได้  
 และ D เป็นแรงโน้มถ่วงของโลกท่ีทำให้เครื่องบิน 
 ตกลงสู่พ้ืนโลก  
 เม่ือแรงของ C มากกว่า D เครื่องบินจะเคลื่อนท่ี 
 ข้ึนด้านบนได้สูงข้ึน 
 
 
 
 
 
20. การท่ีดาวเทียมจะโคจรรอบโลกได้ จำเป็นต้อง 
 มีอัตราเร็วเพียงพอท่ีจะเอาชนะแรงโน้มถ่วง 
 ของโลกได้ นั่นคือ ดาวเทียมจำเป็นต้องใช้ 
 แรงมากในการโคจรอยู่รอบโลก การส่งดาวเทียม 
 ออกจากโลกไปยังดาวเคราะห์ดวงอ่ืน จำเป็นต้อง 
 มีอัตราเร็วท่ีมากกว่าการส่งดาวเทียมไปโคจร 
 รอบโลก 
 
 
 
 

21.  เป็นรูปของดาวหาง ดาวหางประกอบไปด้วย 
 น้ำแข็งและฝุ่นเป็นส่วนใหญ่ เม่ือเคลื่อนท่ีเข้าใกล้ 
 ดวงอาทิตย์ น้ำแข็งจะลายเนื่องจากความร้อน 
 จากดวงอาทิตย์ ทำให้เกิดชั้นฝุ่นและแก๊ส 
 ทอดเหยียดออกไปซ่ึงมีลักษณะคล้ายหาง  
 โดยหางของดาวหางจะชี้ไปในทิศทางตรงข้ามกับ 
 ดวงอาทิตย์ และยิ่งเข้าใกล้ดวงอาทิตย์  
 หางของดาวหางจะยิ่งยาวข้ึน 
 

 

 
 
 
 
 
22. ดวงจันทร์ไม่มีแสงสว่างในตัวเอง แต่เราสามารถ 
 มองเห็นได้ เพราะแสงจากดวงอาทิตย์สะท้อน 
 ท่ีพ้ืนผิวของดวงจันทร์และเคลื่อนท่ีเข้ามาท่ีตา 
 ของเรา เนื่องจากดวงจันทร์โคจรรอบโลก  
 ทำให้การจัดเรียงตำแหน่งของดวงอาทิตย์  
 ดวงจันทร์ และโลกมีการเปลี่ยนแปลง และพ้ืนผิว 
 ของดวงจันทร์ท่ีได้รับแสงอาทิตย์จะแตกต่างกัน 
 ไปด้วย ดังนั้นภาพปรากฏของดวงจันทร์ท่ีมอง 
 จากโลกจึงเปลี่ยนไป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 วิชาวิทยาศาสตร์ ประถมศึกษาปีท่ี 5  All Thailand Evaluation Test 

23. ดาวพุธ ดาวศุกร์ โลก และดาวอังคาร  
 มีดินบนพ้ืนผิว ส่วนดาวพฤหัสบดี ดาวเสาร์  
 ดาวยูเรนัส และดาวเนปจูน มีแก๊สบนพ้ืนผิว 
 ถ้าให้รัศมีของโลกเป็น 1 จะสามารถเปรียบเทียบ 
 รัศมีของดาวเคราะห์ดวงอ่ืน ๆ ได้ดังนี้ 

ดาวเคราะห์ รัศมี 
ดาวพุธ 0.4 
ดาวศุกร์ 0.9 

โลก 1.0 
ดาวอังคาร 0.5 

ดาวพฤหัสบดี 11.2 
ดาวเสาร์ 9.4 

ดาวยูเรนัส 4.0 
ดาวเนปจูน 3.9 

 
 
 
 
24. บนดวงจันทร์ไม่มีบรรยากาศ เทียนจึงไม่ติดไฟ  
 และจำเป็นต้องใช้ถังออกซิเจนในการหายใจ 
 เนื่องจากมวลเป็นลักษณะเฉพาะของวัตถุ มวลจึง 
 มีค่าคงท่ีไม่เก่ียวกับแรงโน้มถ่วง  

 เนื่องจากแรงโน้มถ่วงของดวงจันทร์เป็น 
1

6
 เท่า 

 ของแรงโน้มถ่วงของโลก  

 ถ้าชั่งน้ำหนักบนดวงจันทร์ จะได้เป็น 
1

6
เท่าของ 

 น้ำหนักท่ีชั่งได้บนโลก  
 เนื่องจากดวงจันทร์มีแรงโน้มถ่วงน้อยกว่าโลก  
 เม่ือขว้างวัตถุหรือโยนวัตถุข้ึนด้านบนวัตถุจะตก 
 ลงมาด้านล่างช้ากว่าเม่ืออยู่บนโลก 
 
 

25. ดาวเคราะห์ A, B, C และ D ได้แก่ ดาวพุธ  
 ดาวศุกร์ โลก และดาวอังคาร ตามลำดับ  
 เรียกดาวเคราะห์กลุ่มนี้รวมกันว่า ดาวเคราะห์ชั้นใน  
 เป็นดาวเคราะห์ขนาดเล็ก มีความหนาแน่นสูง  
 ไม่มีวงแหวนล้อมรอบ และมีดาวบริวารน้อย  
 โดยดาวพุธและดาวศุกร์ไม่มีดาวบริวาร 
 
 
 
26. D คือ ดาวอังคาร พ้ืนผิวของดาวอังคารเป็น 
 ทะเลทรายสีแดง เพราะประกอบไปด้วยออกไซด์ 
 ของเหล็กหรือสนิมเหล็ก และท่ีข้ัวท้ังสองของ 
 ดาวอังคารเป็นสีขาว เพราะถูกปกคลุมด้วยน้ำแข็ง 
 และคาร์บอนไดออกไซด์แข็ง ในฤดูร้อนข้ัวสีขาว 
 จะมีขนาดเล็กลง และเม่ือเข้าสู่ฤดูหนาวข้ัวสีขาว 
 จะมีขนาดใหญ่ข้ึน 
 
 

 

27. ถ้าสังเกตดวงอาทิตย์จากข้ัวใต้ของดาวยูเรนัส  
 จาก 1 ปี บนดาวยูเรนัส ซ่ึงเป็นระยะเวลาท่ีใช้ 
 โคจรรอบดวงอาทิตย์ 1 รอบ ครึ่งหนึ่งจะเป็น 
 ช่วงกลางวันท่ีดวงอาทิตย์ข้ึนอยู่ตลอดเวลา และ 
 อีกครึ่งหนึ่งจะเป็นช่วงกลางคืนท่ีไม่มีดวงอาทิตย์  
 ดังนั้น เม่ือใช้การข้ึนและตกของดวงอาทิตย์ 
 เป็นเกณฑ์ ท่ีข้ัวใต้ของดาวยูเรนัส 1 ปี  
 จะประมาณ 1 วัน 
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28. ดวงอาทิตย์เป็นศูนย์กลางของระบบสุริยะ  
 ดาวเทียมเป็นวัตถุท้องฟ้าท่ีโคจรรอบดาวเคราะห์  
 ในบรรดาวัตถุท้องฟ้าท่ีโคจรรอบดวงอาทิตย์  
 สิ่งท่ีจะถูกจัดว่าเป็นดาวเคราะห์ในระบบสุริยะได้ 
 จะต้องตรงตามเง่ือนไขสามประการ คือ 
 1. มีแรงโน้มถ่วงและมวลเพียงพอให้คงรูปร่าง 
  เหมือนลูกบอลไว้ได้  
 2. เกิดวงโคจรท่ีมีดวงอาทิตย์เป็นศูนย์กลาง  
 3. มีอำนาจควบคุมวัตถุท้องฟ้าอ่ืน ๆ รอบวงโคจร  
 ดาวเคราะห์น้อยเป็นวัตถุท้องฟ้าขนาดเล็กท่ีโคจร 
 รอบดวงอาทิตย์มีจำนวนมาก ส่วนใหญ่โคจร 
 ระหว่างวงโคจรของดาวอังคารกับดาวพฤหัสบดี  
 ส่วนดาวหางเป็นวัตถุท้องฟ้าก้อนเล็ก ๆ ท่ีมีฝุ่น 
 และแก๊สผสมกันอยู่พุ่งเข้าหาดวงอาทิตย์ 
 
 
 
 
 
29. โลกด้านท่ีหันหน้าเข้าหาดวงอาทิตย์จะเป็นเวลา 
 กลางวัน และด้านตรงข้ามจะเป็นเวลากลางคืน  
 สาเหตุท่ีดวงอาทิตย์ข้ึนทางทิศตะวันออกและตก 
 ทางทิศตะวันตกทุกวันเป็นเพราะโลกหมุนรอบ 
 ตัวเองจากทิศตะวันตกไปยังทิศตะวันออก 
 หนึ่งรอบต่อวัน  
 ข้อ 4, 5 เป็นปรากฏการณ์ท่ีเกิดข้ึนเนื่องจาก 
 การหมุนรอบตัวเองของโลก แต่ข้อ 1 เป็น 
 ปรากฏการณ์ท่ีเกิดข้ึนเนื่องจากโลกโคจรรอบ 
 ดวงอาทิตย์ 
 
 
 
 

30. ลมพัดจากบริเวณท่ีมีอุณหภูมิต่ำไปยังบริเวณท่ีมี 
 อุณหภูมิสูง 
 ตอนกลางวัน บนบกร้อนเร็วกว่าในทะเลเนื่องจาก 
 แสงอาทิตย์ ส่วนตอนกลางคืน บนบกจะเย็นลง 
 เร็วกว่าในทะเล  
 ดังนั้น ตอนกลางวัน ลมจึงพัดจากทะเลข้ึนไปบนบก  
 ส่วนในตอนกลางคืน ลมจะพัดจากบนบกไปยังทะเล 


